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議会だより会津みさと
令和７年
定例会

３月会議

P23　P23　●今年も開催ミサトーーク！！P２〜３　P２〜３　●予算ができるまで
令和７年度当初予算が決定！ 町民＆議会＆高校生
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予算がない
窓口で相談しても「予算がないので…」と言わ

れて終わってしまう。という経験をされた方は多
いのではないでしょうか。そもそも「予算がない」
とはどういうことなのか。また、予算はどのよう
に出来上がるのでしょうか。

総合計画をもとに、重点プロジェク
トや町長の想いをまとめ、翌年度の収
入を正しく見込み、どのような事業に
取り組むか予算編成方針を作成。

方針をもとに事業計画を作成し、各
課で予算要求をする。膨大な数の事業
計画を、政策財政課で確認し聞き取り
と調整を行う。

10月 11月
予算の

方向性を決定
各課による
予算要求

12月
査定

町の未来をよくしたいとは思
うけど…「意見するのはハード
ルが高い」と感じる方は、ミサ
トーーク!!に参加してみません
か？（P23参照）

日常にあるちょっとした疑問
や不安はあるけど、声に出して
いいのかな？誰に言えばいいん
だろう？そんなときはぜひ議員
に伝えてみてください！

などが考えられます。

その他にも…

昨年のミサトーークの様子

・区長に相談する
・役場の窓口に行く
・町長と話す（ふれあい町長室等）
・議会に伝える（請願・陳情等）

令和7年度予算編成方針・政策方針
こちらからご覧いただけます。

予算編成方針は翌年度1年間の自治
体経営を決める、非常に重要な計画です。

普段現場で町民のリアルな声を聞い
ている各課だからこそ、やりたいことは
たくさんあります。しかし、使えるお金
が限られているため、優先性や金額の妥
当性などをもとに、全体のバランスを見
ながら判断していかなければなりません。

ど
う
や
って
声
を

届
け
れ
ば
いいの
？

〜声の届け方はさまざま〜
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ってどういうこと？

町長から議会に
提出された予算案について、
税金の使い途に問題はないか
審査すること。説明を聞き、
疑問を質

ただ
した後、討論、表決

する流れ。

町長による最終確認 議会審査

３月

次のページ
予算審査について

豆
辞
典

豆
辞
典

予算審査

10月に作成した、予算編成方針・政
策方針をもとに職員が一丸となって作り
上げた予算案を町長がチェックします。

Q使えるお金が限
られているって…
新しいことを始め
るにはどうすれば
いいの？

A新しいことを始めるには、預
貯金を使う場合もありますが、基
本的には収入を増やすか、支出を
減らすかしかありません。令和7
年度予算編成方針には「可能な限
り歳出の抑制を図る」と記載され
ています。

政策財政課から町長へ説明し、町長
が最終決定を行う。

町長から町民の代表である
議会へ予算案を提出。承認さ
れると翌年度お金が使えるよ
うになる。

１月 ２月

予算の作り方は各自治体で様々ですが、や
りたいことと現実（財政状況）のバランスを
整えていく作業は全国共通していると思いま
す。当町では預貯金が潤沢であると思われが
ちですが、このペースで消費していけば数年

後には余裕も無くなってしまい
ます。「お金をかけずに知恵を
出せ」をモットーにみなさんの
豊かな暮らしを目指します。

杉山 純一 町長
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今回の予算審査ではどのようなやり取りがあったのか、スケジュールと合わせて
一部を紹介します。

①�町長から議会へ予算案を
提出し、本会議で提案理
由を説明します。
②�議長を除く全議員で構成
する予算特別委員会を設
置し、予算案の審査を付
託※します。

２月28日
・予算案の提出
・提案理由の説明
・�予算特別委員会の設置•付託

２月28日、３月11〜12日
・質疑•討論•採決

３月17日
・委員長報告
・採決

主な内訳

・不法投棄監視員報償 ……………… 81万円
・印刷製本費 …………………… 41万6千円
・廃棄物リユース業務委託料 … 46万2千円
・生ごみ処理機等購入費補助 … 52万5千円

廃棄物減量対策事業
499万７千円

③�予算案や町が実施する事
業内容について議員が質
疑を行い、より詳しく掘
り下げ、討論を行い、採
決します。

④�本会議で採決を行い、可
決されれば予算が決まり
執行されます。

※
付
託　

�

議
案
な
ど
詳
し
く
審
議
す
る
た
め
に
担
当
の
委
員
会
に
送
る
こ
と

本会議 本会議予算特別委員会

環境

ギカイの視点
Q廃棄物減量の目標数値は。また、「ペットボ
トルの水平リサイクル」実施にあたりこれまで
の取り組み効果と何が変わるのか。
A 1人1日あたりのゴミ排出量866gと設定して
います。また、水平リサイクルによりCO２削
減に寄与することができます。町でのペットボ
トルの収集方法は今までと変わりません。

今まで通り資源物収集日にゴミス
テーションに出していただき、収集運
搬委託業者が回収します。

リサイクルにかかる費用はリサイク
ラー（再資源化業者）が負担するので
町の費用負担はありません。

町民税務課より

リサイクル前と後で用途を変えずに資源を
循環させること。

〜ペットボトル水平リサイクルとは〜
分けて捨てたらSDGs

予算審査
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主な内訳

・児童クラブ運営委託料 …… 6,088万1千円
・児童クラブ館管理委託料 …… 988万6千円
・児童館管理委託料 ………… 1,253万2千円
・維持改修工事 ………………… 63万4千円

待機児童問題
長期休暇期間だけでも利用できるように…
児童クラブ管理運営事業　8,592万７千円

子ども

ギカイの視点
Q令和6年度は十分な対応ができず待機児童を
生んできてしまっている。令和7年度はどのよ
うにしていくのか。
A賃金の見直し・求人募集を実施してきまし
たが、確保できていない状況です。
　現時点での令和7年度児童クラブ登録の待機
児童数は約50名が見込まれます。
　保護者からは長期休暇中だけでも利用したい
とのご意見が多く寄せられており、児童の見守
りを行い、居場所を提供する「放課後居場所緊
急対策事業」について検討していきます。

放課後居場所緊急対策事業に
ついて検討しています！

既存の公共施設を活用し、
入退室管理ができる環境を
作れないか考えています。

公共施設はそれぞれ利用開始時刻が
定められていますが、児童クラブ同様
に早朝から受け入れられるようにした
いです。

健康ふくし課より

以前は１〜３年生が対象とされていた児童ク
ラブ（学童保育）ですが、平成27年より、対
象児童が６年生までに拡大されました。

当町では低学年を優先して受け入れています
が、２年生でも受け入れができないほど利用者
ニーズが高まっています。

主な内訳

・システム使用料 ……………… 472万8千円

教育研究事業
2,146万４千円

ギカイの視点
Q「子どもたちの不登校の兆候や学校での困
り感を早期に捉え、先回り型の支援につなげる
システムの独自導入」とは何か。
A「子どもたちを支援するシステム」は令和5
年度から取り組んできた国の実証事業で構築さ
れたものです。子どもたちの学び、健康、生活、
心のケアなどを多角的に支援する仕組みです。
学習支援、発達支援、子育て支援など様々なシ
ステムがあります。

児童生徒のタブ
レ ッ ト 端 末 を 活
用して、子どもた
ちからの「小さな
SOSサイン」を見
逃さないようにす
るもの。

具体的には…
毎日その日の気分や出来事を入力

➡
学習状況や保健室来室状況、健康診断データ
など子どもたちに関するデータと連携

➡
子どもたちの困り感やSOSを早い段階で検知

➡
必要に応じて子どもにアプローチ
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予算審査

主な内訳

・公園管理委託料 ………… 3,472万1千円
・基本設計等業務委託料 … 1,800万5千円
・各種計画策定支援業務委託料 … 488万9千円
・維持改修工事 ……………… 524万3千円

主な内訳

・施設管理委託料 ………… 4,162万5千円
・解体工事（本郷体育館） … 1億8,252万円
・施設整備工事 …………… 3億1,031万円

公園管理事業
7,214万６千円

体育施設管理運営事業
５億7,175万２千円

公園
整備

ギカイの視点
ギカイの視点

Q旧本郷第一小学校跡地について、公園建設
費や、整備後の管理運営費の算定を行うとあ
るが、いつの時点で議会や町民へ説明を行う
のか。

Q現在の、ふれあいの森公園陸上トラックの
どこが問題で改修を行うのか。

Aそれぞれの概算費用が算出され次第、議会
や町民へ説明を行います。12月〜1月頃になる
予定です。

A現在はクレイ舗装（土）のトラックで水捌
けが良好ではなく雨天時の練習に支障をきた
しており、全天候型舗装（ゴム製）が望まれ
ています。
　本町の長距離陸上競技力の向上と、町民が
気軽にスポーツを楽しめる環境整備のため改
修します。

空き家利活用事業
1,151万９千円

空き家

ギカイの視点
Q空き家バンクへ登録を促進するための
補助とは何か。
A司法書士や、土地家屋調査士に委託す
る費用について補助するものです。バン
クの登録相談を受ける中で、登記整備が
高いハードルとなり登録を諦めてしまう
方が多いことから補助金を設けました。

主な内訳

・空き家等対策計画協議会委員報償 … 12万9千円
・空き家等調査委託料 ……………… 644万4千円
・空き家改修補助金 ……………………… 450万円
・空き家バンク登録促進事業補助金 ……… 30万円

空き家バンク登録促進事業
権利部登記変更………………………… 上限５万円
土地の境界確定………………………… 上限15万円
建物の未登記など表題部登記変更…… 上限10万円

※補助率は2分の１

新しい補助制度ができました！

仕事が休みの日は、会津若松市にある「あいづ陸上競技場」を利用していま
す。あいづ陸上競技場を利用する理由は全天候型舗装であることと、予約不要
で利用可能だからです。

新鶴陸上競技場がリニューアルされてもあいづ陸上競技場を利用し続けると
思いますが、仕事が終わってからも練習できるような環境（ナイター設備や、
利用時間等）であればいいなと思います。

人が集まりやすい環境人が集まりやすい環境

真
ま な べ

部 誠
まこと

さん
（高田）
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主な内訳

・特別旅費 ……………………… 53万8千円
・職員研修委託料 ………………… 187万円
・研修負担金 …………………… 36万4千円

主な内訳

・印刷製本費 ………………… 665万3千円
・ホームページ保守委託料 … 269万7千円
・広報紙作成業務委託 ……… 333万2千円

職員研修事業
277万４千円

広報広聴事業
1,429万２千円

職員

ギカイの視点 ギカイの視点
Q職員のコンプライアンス意識の向上と職務
を適切に遂行するために必要な研修を実施し
ていくとあるが、充実した研修の成果は得ら
れるのか。

Q今まで職員の業務であった町広報紙の作成
をなぜ333万2千円で業務委託するのか。

A重点項目としている、「管理職に求められる
能力・スキル」「若手職員の早期育成」だけでな
く、全職員を対象にした法令遵守や適切な業務
執行、職場環境等の充実に向けた研修を行いま
す。成果が十分に発揮できるよう取り組みます。

Aより読みやすく親しみやすい広報紙とする
ためです。
　単に行政の情報を伝えるだけでなく、積極
的な取材活動を通して、タウン情報誌として
の側面をもっと充実させていく必要があると
考えます。

令和６年６月に実施したミサトーーク‼でいただいたご意見・要望等について、各常任
委員会で調査を行い、町へ提言書を提出しました。

多様な視点から対話をすることで、町のより良い未来へ前進していくと思いま
す。今年度も開催しますのでぜひご参加ください。（Ｐ23参照）

この声届け！この声届け！

1．各庁舎における来庁者の安全確保について
2．河畔公園庭球場について
3．本郷学園施設整備について
4．スクールバスに係る相談者への対応について
5．職員の窓口対応について

全文はこちらから
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夢や希望に向かう、子どもたちの日々の生活に寄り添った行政運営がな
されることを望みます。また、民間事業者等による子ども支援活動が地域
全体に広がるとともに、行政のサポート体制が充実することを期待します。

官民一体で町の宝（子ども）を守ろう！

今後さらなる財政難が予想されるなか、新たに何かを作るときは特に慎
重にならなければならない。
旧本郷一小跡地や、ふれあいの森公園の整備、本郷こども園建て替えな
どその時の喜びの先まで見据えた説明が必須。

持続的な幸せを

高齢者が住み慣れた地域でともにつながり、健やかに暮らせるよう高齢
者福祉の充実を図り、住まい・医療・介護予防・生活支援のサービスが一
体的に提供される地域包括ケアシステムの強化に期待。

笑顔あふれる地域社会を目指して

旧本郷一小跡地公園整備に向けて、今年度は建設費の積算等具体的な段
階になる。
また、ふれあいの森公園改修が実行される。
今後も利用者の声を取り入れ、満足度の高い施設整備・運営に期待する。

利用者の声を大切に

ふれあいの森公園陸上競技場の一部全天候化やトイレの整備に３億円を
超える予算ではありますが、これで終わりではありません。“来てもらう”
コンセプトの下、誘客営業活動・利用者数・利用者の町内地域資源への人
流状況等を注視します。

新鶴地域の活性化に期待！

将来的な農地や商店街の理想像を早期に具現化できるように。
学びの挑戦をする子ども達に対し、補助拡充が必要。

モノからヒトへの投資に

私たちの日常から森林の存在が忘れ去られ、森の恵みも減少したすみか
から鳥獣が食を求め農地を荒らす。部分的な対策は一時しのぎ。生活を潤
す様々な機能を持っている森林資源の活用と共生を進めたい。

森林との暮らし方を再発見

産業のさらなる活性化が必要。若者が働く場として、自宅から通勤でき
る企業が数多く立地することで、町外流出に歯止めをかけることが出来、
活気が生まれる。本腰を入れて企業誘致に取組むべし！

職の選択ができる町へ！
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1616のの視点視点令和７年度令和７年度
当初予算当初予算

議員全員議員全員
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事務の執行に当たっては、法令遵守と共に必要且つ最小の経費において
最大の効果を挙げることが必要である。それを踏まえ縦横断的にバランス
の取れた町づくりに期待する。

適切な予算執行を

大型観光企画プレデスティネーションキャンペーン、町の特産品や歴史、
文化、伝統などの観光資源のPR、誘客促進に注視していく。普通財産を適
正に管理し、貸付及び売却処分利活用の推進、維持管理経費の削減及び歳
入の確保に注視していく。

町の活性化と普通財産有効活用！

全国的に出生数が減少しており、我が町でも子育て支援を最重要課題と
して取り組んで行く必要がある。空き家を活用した移住定住促進事業や、
地域おこし協力隊の定住等での人口減少対策について注視していく。

独自の人口減少対策を

消防団員のなり手不足が進んでいる。昨今の自然災害は全国各地に甚大
な被害を及ぼしている。大船渡の森林火災でも多くの消防団員の尽力があっ
た。大規模災害に対応できるような体制が必要である。

大規模災害に対応

後継者不足により果樹栽培が出来ず、耕作放棄地が増加している。畑地
再生のための「遊休農地再生事業」を積極的に進めるべきである。

遊休農地の解消に向けて

実施計画の中に循環型社会の実現に向け、廃棄物等の発生抑制、減量に
努めるとある。町民一人ひとりの意識高揚が必要であり、１グラムでもご
みを減らす努力が持続可能な自治体の実現につながる！

ゴミ減量でクリーンな町へ！

合併自治体として三地域の均衡ある発展は住民誰しもの願いである。高
田まちなか振興策は旧町公民館跡地利活用がカギ。本郷まちなか振興は計
画策定正念場の年として注目していく。新鶴地域振興策は「これだよね」
と期待が湧く。

高田・本郷・新鶴三地域振興策揃い踏み

地域おこし協力隊の起業支援で新たな活力を生み出し、空き家を活用し
たゲストハウス創業支援で、観光振興を推進。人が集い、活気あふれる町へ。
一人ひとりの想いが町を創り、未来を切り拓く。新たな物語が始まります！

地域の未来を拓く新年度予算に期待
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限られた財源で最大の効果が求められる今、令和７年度当初予算は町民の期待
に応えられるのか。今後の執行を議会としてしっかり注視していきます。
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夏休みなど朝7時から受け入れて
くださって大変助かります。

定例会３月会議定例会３月会議

利用者の声
聞いてみました

内容は…

施設管理者は「社会福祉法人」と定められていたところ、放課後児童支援員を確保して
おり、放課後児童の健全育成に理解と熱意を有する「法人その他団体」となった。

内容は…

有害鳥獣出没の増加により、隊員の
負担が大きくなっていることから、報
酬等を増額する。

年額報酬
隊　長　３万円➡４万円
副隊長　２万円➡３．５万円
隊　員　１万円➡１．５万円

「児童クラブ」民間企業へ委託可能に

鳥獣被害対策実施隊報酬の引き上げ

隊員歴30年　これまでの変化…

議案ピックアップ議案ピックアップ
会津美里町児童館条例等の一部を改正する条例会津美里町児童館条例等の一部を改正する条例

会津美里町鳥獣被害対策実施隊設置条例の一部を改正する条例会津美里町鳥獣被害対策実施隊設置条例の一部を改正する条例

人数に対し部屋が狭く、
少々心配です。

子どもたちのトラブルやケガ等の
報告が充実すると安心できます。

通えない子のために居場所が
欲しいです。

27歳の時に狩猟免許を取得し、しばらく経ってから隊の人員不足で
声をかけられ、約30年前に入隊しました。
この30年での大きな変化は、出没する動物の種類です。当時はクマ
だけでしたが、約20年前に南会津でイノシシを捕獲した写真をみて、
数年後にはこちらでも被害が発生するようになりました。
実施隊の活動においては、ワナでの捕獲が中心なので銃を持って山に
入ることはほとんどありませんが、ワナにかかっていても危険は伴いま
す。令和5年度に会津総合射撃場が開設されたことで単弾や、ライフル
の実射研修ができるようになり、環境が整備されてきたなと実感してい
ます。
現在当町では、近隣自治体に比べて隊員が確保されているように思え
ますが、高齢化が進んでいますので今後も隊員の確保に努めなければな
らないと思っています。

鳥獣被害対策実施隊
隊長　大

おお

島
しま

　学
まなぶ

さん（本郷）

その他費用弁償についても見直しが行われました。

従事者の声
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専決処分の報告（会津美里町営住宅滞納家賃等の支払いを求める訴え提起前の和解について）
町営住宅入居者に対し、滞納家賃の支払いを求め、会津若松簡易裁判所に訴え提起前の和解の申
立てを行ったもの。

専決処分の報告（災害救助法適用等に係る歳入歳出予算の補正について）
除雪及び障害物の除去等に係る経費について専決処分したもの。（一般会計8,954万9千円増額）
条例の制定・改正
会津美里町職員の勤務時間、休暇等に関する条例等の一部改正

職員の仕事と育児・介護を両立できるよう、子の年齢に応じた柔軟な働き方を実現するため、所要
の改正をするもの。

全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

会津美里町個人番号の利用及び特定個人情報の提供に関する条例の一部改正
デジタル社会形成基本法等の一部改正により、所要の改正をするもの。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

会津美里町国民健康保険税条例の一部改正
賦課限度額の引き上げ及び応益割に係る軽減判定所得の基準を引き上げる措置について、所要
の改正をするもの。

全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

会津美里町児童館条例等の一部改正
受託事業者の範囲を拡大し、適正な支援員確保や健全な運営を図るため、所要の改正をするもの。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

会津美里町地域包括支援センターの人員及び運営に関する基準を定める条例の一部改正
地域包括支援センターにおける職員配置の柔軟化等を図るため、所要の改正をするもの。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

会津美里町特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関する基準を定める条例の一部改正
基準府令の一部改正により、所要の改正をするもの。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

会津美里町家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条例の一部改正
基準府令の一部改正により、所要の改正をするもの。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

会津美里町鳥獣被害対策実施隊設置条例の一部改正
鳥獣被害対策実施隊員の報酬及び費用弁償等について、所要の改正をするもの。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

会津美里町営住宅管理条例の一部改正
老朽化した町営住宅の一部について用途を廃止し、管理戸数を変更するもの。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

刑法等の一部を改正する法律の施行に伴う関係条例の整理に関する条例
刑法等の一部を改正する法律の施行に伴い、所要の改正をするもの。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

会津美里町職員の給与に関する条例等の一部改正
福島県人事委員会の給与勧告に基づき、社会と公務の変化に応じた給与制度のアップデート等
に対応するため、関係条例について所要の改正をするもの。

全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

計画の策定
会津美里町こども計画の策定について

こども基本法等の規定に基づき、こども・若者の総合的な計画として定めるもの。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

令和６年度会津美里町補正予算
一般会計補正予算（第13回目）　1億８,９４６万６千円減額

事業費の確定等により、継続費及び繰越明許費等について補正するもの。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
国民健康保険特別会計補正予算（４回目）　４５１万４千円増額

国民健康保険税収入及び事業確定見込みによる増額。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
介護保険特別会計補正予算（４回目）　1億7,564万9千円減額

介護保険料収入及び事業確定見込みによる減額。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
後期高齢者医療特別会計補正予算（2回目）　８１１万８千円増額

後期高齢者医療保険料収入及び事業確定見込みによる増額。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
住宅用地造成事業特別会計補正予算（２回目）　1,109万5千円減額

吹上台住宅分譲地の売り払いの確定による減額。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
水道事業会計補正予算（４回目）

今後の執行状況と、事業費確定見込みにより、補正するもの。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
下水道事業会計補正予算（４回目）

今後の執行状況と、事業費確定見込みにより、補正するもの。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
令和６年度会津美里町一般会計補正予算（14回目）　1億110万7千円増額

繰越明許費の追加及び２月の豪雪により被災した農業用ハウスの再建・修繕等に対する助成のため増額。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

令和７年度会津美里町予算
一般会計　118億3,000万円（前年度比１.０％増） 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
国民健康保険特別会計　23億2,099万２千円（前年度比０.９％減） 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
介護保険特別会計　30億9,512万7千円（前年度比０.９％減） 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
後期高齢者医療特別会計　3億300万円（前年度比１.０％増） 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
住宅用地造成事業特別会計　1,869万円（前年度比０.９％減） 賛多 〇 〇 ● 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
水道事業会計

収益的収入4億6,328万7千円　収益的支出4億8,873万1千円
資本的収入2億3,466万6千円　資本的支出3億7,918万2千円

全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

下水道事業会計
収益的収入5億3,348万6千円　収益的支出5億5,932万5千円
資本的収入2億8,242万8千円  資本的支出3億9,999万2千円

全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

永井野財産区特別会計　22万円 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇
令和７年度会津美里町補正予算
一般会計補正予算（１回目）　76万2千円増額

選挙執行地方公共団体委託費における単価等の改正のため投票管理者・立会人等の報酬の増額。 全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

契　約
林業専用道水無沢線開設工事（２工区）請負変更契約
【変更内容】・路盤材小運搬の追加　・伐採材の運搬距離の変更　・敷鉄板設置撤去の追加
【契約金額】変更後8,415万1,100円　【契約の相手方】株式会社丸秀組

全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

林業専用道水無沢線開設工事（３工区）請負変更契約
【変更内容】 ・路盤材小運搬の追加　・伐採材の運搬距離の変更
【契約金額】変更後4,980万4,700円　【契約の相手方】株式会社丸秀組

全賛 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

旧赤沢分館及び旧赤沢幼稚園解体工事請負契約
【工事の内容】旧赤沢分館・旧赤沢幼稚園・旧赤沢小学校プール解体等
【契約金額】１億3,318万８千円
【契約の相手方】江川建設工業株式会社

全賛 〇 退 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇

人　事
人権擁護委員候補者の推薦について

佐治永子氏の任期満了（令和７年６月30日満了）により、髙宮明美氏（高田地域）を新任する
もの。

原案
答申

公開します　定例会３月会議	審議議案と議員の賛否
上程議案・概要・結果 賛成：○ 　反対：●

全賛…全員賛成で可決・同意　賛多…賛成多数で可決・同意
賛少…賛成少数で否決・不同意

議決結果を議会HP
に公開しています
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通告順

議員が町の行政全般に関し、事務の執行状況や将来の方針等について、執行者（町長・教育長等）に質問でき
るもの。質問時間は、答弁を除き30分以内。

一般質問とは・・・

詳しい日程は、各庁舎及び生涯学習センターに掲
示するとともに、町ホームページに掲載します。
■傍聴場所	 本庁舎２階議場傍聴席（35席）
受付票への記入のみでどなたでも傍聴いただけます。
（事前連絡は不要です。）
■ライブ中継	 	本庁舎２階フリースペース
	 本郷・新鶴庁舎１階ホール
	 宮川・新鶴生涯学習センター

議会を傍聴してみましょう!
定例会６月会議は、
６月２日（月）再開です。

三議長会（全国都道府県議会議長会、全国市議会議長会及び全
国町村議会議長会）において、これからの地域を担う児童・生徒・
学生に、身近な課題を自分のこととして考え、議論し、合意形成
を図ることの大切さや、地方議会・議員の役割を周知するため、
若者や子どもに人気の漫画『葬送のフリーレン』のキャラクター
を掲載したリーフレットが作成されました。ぜひ、ご覧ください。

～ 議会の主権者教育リーフレット ～

◀	過去の会議録や一般質問の動画は
こちらからご覧いただけます。

一般質問一般質問

▲こちらから
ご覧ください。©山田鐘人・アベツカサ／小学館



議会だより第 78 号［13］

問 町長として実際に町政を担い、この町の
将来に向けた課題、喫緊に取り組むべき

最優先課題・施策は何と認識しているのか。

答 最優先すべき課題は、なんと言っても人
口減少・少子化対策です。

問 人口減少対策、若者定住支援や子育て世
代の支援に向けて、壁となる多くの問題

も散見されたと思うが見解は。

答 諸課題に真摯に向き合い、職員の意見も
聞きながら、課題解決に向け鋭意努力を

重ね、躊躇することなく判断し、的確に指示
をしてきました。

問 国内では、出生数が100万人を下回った
2016年から、わずか８年で30万人も減る

厳しい少子化が進んでいる。わが町において
はどのように推移しているのか。

答 平成25年度と令和５年度の出生者数を比
較すると、平成25年度が135人に対し、令

和５年度は70人となっており、ほぼ半数で極
めて深刻な事態であると受け止めています。

問 公立・私立の認定こども園の入園状況と
入園予定者数について伺う。

答 令和６年度と令和７年度の公立・私立こ
ども園全体の園児数を比較すると、現在

のところ36名減少で、出生者数減少に伴い園
児数も減少傾向にあります。

問 今後、入園児が減ってきた場合、こども
園の合併等は考えられるのか。

答 入園児が減少した場合のこども園の統廃
合については、保護者や地域の意向を重

視し、慎重に検討していく必要があると認識
しています。

　

問 今後の人口減少による利用者の減などを
踏まえると、将来的に高田厚生病院から

別の病院への機能移転、一部統合なども考え
られるのか。

答 現在、経営方針等について説明を受けて
いますが、町内で唯一の第二次救急医療

機関ですので、これからも地域になくてはな
らない病院であることを強く伝えていきます。

問 一人暮らし高齢者などからの除雪依頼や
問い合わせは、どの程度対応できたのか。

答 一人暮らしの高齢者など、日常生活上援
助を必要とする方を対象に、軽度生活援

助事業による除雪作業（屋根の雪下ろしを除
く）を実施しました。

問 通学路においても、車両の通行が精一杯
で歩道が確保できていない箇所が多く見

られた。通学路確保についての協議はされた
のか。

答 道路の除雪状況及び進捗について庁内全
課で情報共有し、通学路除雪及び登下校

方法についても協議を行いました。町として
は、この度の災害級の大雪への対応について
検証し、今後に備えていきます。

見えた課題は？町長の１期４年

堤
つつみ

　信
しん

也
や

 議員

録画配信は
こちら

本気の人口減少・少子化対策を
講ずるべし

―…さらにひと言…―

認定こども園見直しはあるのか

高田厚生病院機能存続を

どう生かす？今季豪雪の課題

◀�町内認定こども園在籍
園児数（町HPより）



［14］議会だより第 78 号

問 現時点での策定方針は。

答 第３次総合計画の基本的考え方を踏襲し、
令和７年12月までに策定する予定です。

町民ワークショップ・懇談会・各種アンケー
トを実施し、幅広く町民意見を伺いながら策
定作業を進めます。

問 町民懇談会などの取組は。

答 令和７年７月を目途に全体の素案をまと
め、８月に町内３地域で町民懇談会を行

い、９月にはパブリックコメント※を実施す
る予定です。

問 人口減少の課題解決に資する計画への反
映は。

答 町単独取組で人口減少を根本的に食い止
めることは極めて困難と認識しています。

しかしながら、移住定住の促進、出会い・結
婚から妊娠・出産・子育てまでの切れ目のな
い支援等を粘り強く続けます。また、少ない
人口でも持続可能な仕組みづくりを進めてい
きます。引き続き、「人口減少対策」を重点プ
ロジェクトに位置付け最優先に取り組みます。

問 パブリックコメントでは、どのような意
見があったのか。

答 意見はありませんでした。

問 ワインフェスのさらなる誘客は。

答 新鶴温泉やワイナリーなど、周辺観光資
源の情報発信との連携が重要であると考

えています。

問 アスリート育成のための公園整備は。

答 ふれあいの森公園等整備利活用基本構想
に基づき、陸上競技場の部分全天候舗装

やトイレ等の改修を実施します。また、クロ
スカントリーコースやロードの距離表示など、
利用者の意見を聞きながら計画的に取り組み
ます。

問 町民への周知は。

答 蛍光灯には微量の水銀が含まれており、
水銀は毒性が高く水俣病の誘発や土壌汚

染の観点から「水銀に関する水俣条約」が制
定され、蛍光灯の製造等の廃止が決定されま
した。町民アンケートでは町民の約７割が
LED等の照明をすでに導入しているとの回答
を得ましたが、省エネルギー対策の取組と併
せ、町広報紙・ホームページ等により、蛍光
灯の製造等廃止とLED化を周知します。

第４次総合計画策定本格始動

長
なが

嶺
みね

　一
かず

也
や

 議員

録画配信は
こちら

できうる人口減少対策で
持続可能な町づくり

―…さらにひと言…―

※
パ
ブ
リ
ッ
ク
コ
メ
ン
ト
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パ
ブ
コ
メ
）　�

公
的
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関
が
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ふれあいの森公園の利活用

蛍光灯製造中止 2027年問題

全天候化で合宿を通した人流の拠点を期待！

（出典（一社）日本照明工業会）



議会だより第 78 号［15］

問 令和7年度の予算編成は、町民生活に寄り
添った町政運営となるよう予算配分を考

えるべきではないか。

答 経営戦略会議において、具体的な事業立
案、及び見直しを実施して、重点プロジェ

クト事業を中心に、事業の重点化・効率化を
図り、メリハリのある予算配分としました。

問 類似施設の統廃合により、町民は不便に
なり、地域コミュニティの維持・継続が

困難となっている。財政計画や公共施設等総
合管理計画に沿って、実施したと認識してい
るのか。

答 施設の老朽化、安全性、機能面への配慮、
維持更新費の急増等といった課題を踏ま

え、利便性の向上、利用率の改善、人々の交
流による地域活性化を目的として、有利な起
債や整備再生基金等を最大限活用し、施設の
集約化・複合化事業に取り組んでいます。

問 町の魅力を発信し、来訪者が増加するこ
とで賑わいが生まれ、それが新たな産業

創出や企業誘致につながると考えるが、産業
の振興をどのように進めるのか。

答 来訪者が増加することは産業活性化の一
助になると考えます。情報発信を継続的

に行い、新規創業者の確保等、新たな人の流
れを作り出すことで、賑わい創出による経済
効果を活用し、民間を中心とした受け入れ体
制を支援し、産業の振興につなげていきます。

問 ２月７日、大雪による災害救助法が62年
ぶりに適用された。この災害救助法の適

用を受け、豪雪対策本部の機能や対応で問題

や課題はあったのか。町民の安心・安全は確
保されたのか伺う。

答 豪雪対策本部で被害発生状況等の情報収
集を行い、対応を進めました。また、町

民からの被害報告等により、現地の状況確認
を行い、職員による高齢者宅等の除雪を実施
しました。今後、豪雪災害の対応について検
証を行い、次の備えに生かしていきます。

問 冬期間の災害に対応した備蓄品補充は、
令和７年度予算に計上しているのか。

答 現在、暖房器具としてストーブ９台を備
蓄しています。また、令和７年度から両

沼管内町村で共同により災害備蓄品を管理す
る計画です。

問 ごみ減量化のために、コンポスト購入に
かかる補助金額の見直しや、公共施設へ

のコンポスト設置の考えはあるか。

答 現在の補助制度は妥当なものと考えてい
ます。今後の状況を見据えながら検討し

ます。また、公共施設へのコンポスト設置は
考えていません。

町活性化の予算編成を

ごみ減量化の取組を

星
ほし

　次
やどる

 議員

録画配信は
こちら

除雪オペレーターの方々に
感謝と敬意を表します。

―…さらにひと言…―

連日の大雪に心身ともに疲れた。もう雪はたくさん。

長引いた降雪、今後の対策は



［16］議会だより第 78 号

問 町長は２期目の立候補に際し、マニフェ
スト提示をされるのか。

答 最優先すべきは人口減少・少子高齢対策
ですが、農林業、商工業、教育環境の整

備等々、再選が叶えばこれまでの施策を継続
的に展開することが私の公約です。高田・本
郷・新鶴の地域資源を生かした施策を展開し
ていきたいと考えています。

問 それは選挙公約と言えても、マニフェス
トではない。具体的な政策・施策の時期、

数値目標、財源、事後評価を含め、そのサイ
クルを回す考えを示すことだ。

答 私のまちづくりの夢はあります。令和７
年度より、ふれあいの森公園陸上競技場

の整備を始めます。選挙時に色々話していき
ます。

問 高田地域まちなか賑わい創出の最優先課
題は、旧会津美里町公民館跡地の拠点化

整備ではないか。歴史や文化の議論が深まっ
ていないのは残念である。天海大僧正の功績
を生かして、伊佐須美神社～龍興寺の周遊を
仕掛け、人が集い、交流を図り、賑わいを創
出する仕掛けづくりをすべきだ。

答 協議会では伊佐須美神社と横町門前町通
り周辺エリアから、との声が多く最優先

に取り組んでいきたい。公民館跡地は町民の
居場所として、ソフト事業中心に考えていき
たい。

問 本郷地域まちなか賑わい創出協議会の目

的、委員構成、肝要な取りまとめ役、日程を
伺う。

答 中心市街地の活性化を目的に向羽黒山城
跡入り口周辺の瀬戸町通りを中心エリア

として、誘客を重視した経済活動と住民同士
のコミュニティが両立する賑わい創出を目指
す基本計画を令和8年3月までに策定します。
委員の人選は、地域住民や商工業事業者、商
工会、観光協会、焼き物組合、学識経験者な
ど幅広く15名程を想定し、取りまとめ役は地
域の実情を把握し積極的に関われる方を考え
ています。

問 新鶴地域活性化は、地域特性やポテン
シャル※1を生かしたツーリズムによる

「癒しの里への誘
いざな

い、おもてなし」が重要と考
える。活動組織の構築とプロモーション※2展
開は必須であり、多様なプログラム・メニュー
を創出して速やかに準備、着手すべきではな
いか。

答 基本構想に基づき速やかに組織化を進め、
プロモーションを展開していきます。組

織の参加者は、地域の事業者や農家、マルシェ
やイベント関係者、施設の利用者、地域おこ
し協力隊などで、専門的知見も盛り込みなが
ら様々なプログラムを構築していきます。ス
ポーツ部門、観光部門互いに連携して同時進
行で進めていきます。

町長２期目マニフェスト提示を

新鶴地域活性化はツーリズムで

※
１…
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人
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根
ね

本
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　謙
けん

一
いち

 議員

録画配信は
こちら

井の中の蛙を感じざるを得ない。
目を開いて

―…さらにひと言…―

新鶴地域の価値向上策は、まずここから創出されていく。

旧公民館跡地整備を最優先に

本郷賑わい創出計画まとめ役は



議会だより第 78 号［17］

問 全町民にとって、この異例の物価高は大
変厳しく、さらなる町としての支援が必

要と考える。町民の暮らしや生活を守るため、
予算化する考えはあるのか。

答 物価高騰の影響を受けた方を支援するた
め、国の交付金を活用し、町民及び事業

者に広く助けとなり、役立つ事業を実施しま
す。

問 町内での消費を後押しし、町に経済効果
をもたらすため、生活者や事業者への支

援を通じた景気対策として、プレミアム付商
品券を発行する考えはあるのか。

答 地域に暮らす人々の消費を支えるととも
に、地域経済の活性化が期待できる事業

ですが、エネルギー・食料品価格等が高騰し
ており、町民の生活や事業の活性化に対して
負担軽減となる事業を優先したいと考えてい
ます。

問 町商店街での買い物で確実に消費につな
げる趣旨から、町商店で使用可能なプレ

ミアム付商品券を「物価高騰対応重点支援地
方創生臨時交付金」を活用し、事業化するこ
とはできないか。

答 プレミアム付商品券事業を実施するため
には、国や県からの十分な財源措置が必

要であり、今後の動向を踏まえ検討します。

問 水道管の老朽化や耐用年数の経過により、
布設替え工事の計画的な実行が急務と

なっており、給水区域の住民に対して、水道
事業の安定性や持続性を示していく責任があ
る。現在使用されている石

せき

綿
めん

セメント管は、

布設から何年経過しているのか。また、近年
大規模な漏水箇所はあったのか。

答 石綿セメント管を使用している上水道管
は、最も古い管で布設後52年が経過して

います。大規模な漏水箇所は令和４年度から
７件発生し、うち２件が石綿セメント管です。

問 現水道事業ビジョンと次期水道事業ビ
ジョンの変更点は。

答 水道事業ビジョンは、将来に渡り安心で
強靭な水道事業を運営していくために、

50年先、100年先を見据えた本町水道事業の目
指す姿を示す計画です。なお、10年ごとにそ
の時の社会情勢や経営状況を踏まえた見直し
を行っています。

問 いつまでに残り20kmの布設替えを完了す
る計画なのか。

答 令和20年までには石綿セメント管の布設
替え工事を完了する予定です。

問 新たな計画において老朽管の布設替えを
どのように進めていくのか。　

答 上水道は、町民にとって最重要インフラ※

のひとつであり、安定的に水道水を供給
するため、老朽管の布設替えは喫緊の課題で
あり、老朽管更新計画を基に推進します。

物価高騰の対策を早急に

荒
あら

川
かわ

　佳
けい

一
いち

 議員

録画配信は
こちら

町は物価高騰の対策をどうするか

―…さらにひと言…―

上水道は最重要なインフラであり、公園の水も安定的に供給。
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上水道老朽管の布設替えが急務



［18］議会だより第 78 号

問 ２月４日から９日までの降雪で、会津全
域が62年ぶりに災害救助法の適用を受け

た。気象庁から「不要不急の外出は避けるよ
うに」と発表されたが、こども園や小中学校
などは、臨時休校したのか。

答 本郷・新鶴こども園は２月８日（土曜保
育）の登園自粛を要請しました。10日は

町内全てのこども園で登園自粛を要請しまし
た。学校は、２月７日に宮川小学校が臨時休
業し、10日は町立学校全てで臨時休業しまし
た。

問 小・中学校におけるスクールバスの運行
はどうだったのか。

答 ２月７日の通学に大幅な遅延が生じたた
め、ルートの現地調査等を行い、本郷学

園スクールバス以外は２月12日から21日まで
運休とし、保護者送迎を依頼しました。今後
も、スクールバスの通常運行が困難な場合は、
保護者送迎やオンライン授業配信などで、学
びの保障に努めます。

問 ０歳児の入園待機に対し改善が図られて
いないが、現在の待機状況は。

答 ０歳児の待機児童数は、本郷こども園５
名、新鶴こども園３名、認定こども園ひ

かり４名です。

問 以前、仕事復帰に向けたアンケート調査
の必要性について質問したが、その後は。

答 令和５年３月の一般質問以降、実施に向
けた検討を行い、令和５年４月より、母

子健康手帳交付時に、認定こども園等入園に
関するアンケートを実施しています。令和５
年度は66名より回答を頂き、職場復帰の項目
では49名の回答がありました。その結果、産
後12か月で職場復帰をされる方が33名と最も
多い数でした。

問 平均の待機期間は。

答 平均２か月程度です。

問 待機児童解消に向けた取組は。

答 ０歳児クラスは概ね３人に対し１人の保
育士配置となること、０歳児は生後６か

月を過ぎてからの入園としており、年度途中
からの保育士確保が難しいこと等が大きな要
因です。保育士養成機関への相談や補助制度
の創出など、保育士確保に努めていますが、
人材確保にまで至っていません。今後も、保
育士確保に繋がる好事例を調査研究し、待機
児童解消に取り組みます。

人命にかかる豪雪！安全が第一

村
むら

松
まつ

　尚
なおし

 議員

録画配信は
こちら

地方においては、
人材の確保が急務！

―…さらにひと言…―

無くならない待機児童、解消を

落雪で道路も塞がれた
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問 平成17年10月１日施行（条例第95号）会
津美里町奨学資金貸与条例について、令

和７年１月発行の広報あいづみさとに、「令和
７年度会津美里町奨学生を募集します」と題
し、次のように掲載されている。「町では能力
があるにもかかわらず～」とある。この用語
は、差別する用語であるとは言い難いが、ふ
さわしくないと考える。奨学資金とは、つま
り、学習意欲のある者が経済的理由などで進
学をあきらめることがないように支援する制
度である。当局の見解を伺う。

答 用語は、一般的に使用されているもので
す。しかしながら、当該文言が時代の意

識感覚に即した表現になっているのか、検討
を要するものと認識しています。

問 広報には「生徒または学生」と明記され
ているが、町条例第１条（目的）には学

生とは明記されていない。その理由を伺う。

答 学生と明記されていない理由は、学校等
で教育を受ける者という幅広い意味で使

用しているものと認識しており、「生徒または
学生」と記載したものです。

問 当該条例は、内容等に不備があると考え
られる。加えて、整合性がなく、一部改

正が必要と考えるが、当局の見解を伺う。

答 条例の一部改正については、条例中の文
言を改めて精査し、速やかに検討します。

問 税金は、国税と地方税に分けられる。そ
の地方税に該当する固定資産税の賦課期

日は、毎年１月１日現在の現況で課税される。
例えば、家屋の用途を「車庫・物置」から「専

用一般住宅」に用途を変更した場合、不動産
登記法第51条の規定により、当該変更のあっ
た日から１月以内に、当該登記事項に関する
変更の登記を申請することが義務付けられて
いる。これは、表題部所有者または所有権者
に変更登記申請を負うものを定めているもの
である。しかし、何らかの事情により変更登
記ができないとき、担当部署はどのような指
導、取り扱いを行い、課税するのか伺う。

答 変更登記が行われていない家屋または未
登記家屋を把握した場合は、聞き取りや

現地調査等を基に家屋の用途を認定し、実態
に即した課税を行います。また、用途に変更
が生じた場合、不動産登記法により登記を行
う義務があることを説明し登記を行うことを
促しています。

問 ふれあい町長室の申込組数を伺う。

答 令和６年度における申込組数は現時点で
６件であり、うち、２月21日及び22日の

申込組数は１件でした。

問 ふれあい町長室の結果をどのように反映
させていくのか。

答 町民からいただくご意見や要望の８割は
町政に対する要望・提案であり、貴重な

ご意見は、大変重要なものと受け止めており、
実行可能な提案から順次、政策に反映させて
いく方針です。

条例、時代に即した文言に

ふれあい町長室、意見反映を

渋
しぶ

井
い

　清
きよ

隆
たか

 議員

録画配信は
こちら

実行性のない
その場しのぎの答弁では？

―…さらにひと言…―

適切な固定資産税の賦課を

「車庫・物置」から「専用一般住宅」への用途変更

➡

BeforeBefore AfterAfter
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議会改革
特別委員会

自治に基づく議会運営の基本姿勢や基本原則を明文化した「最高規範」
です。これに基づいて、議会運営上の諸々の条例、規程等が定められて
います。

【議会基本条例とは】

住民福祉の向上を図るため、議会及び議員活動の充実、透明性の高い議論をもって開かれた議
会を目指すことが求められています。このことから、社会情勢の変化や住民ニーズの変化、議会
活動の多様化に対応するため、また、条例のより正確な表現や議会の実践内容のずれを是正する
ために実施していきます。

【なぜ見直しするのか】

現在、当委員会で見直すべきポイントを洗い出し、議論しています。改正が必要となった案件
については、定例会9月会議に提出したいと考えています。

【今後のスケジュール】

議会の資質
議会基本条例の見直し

令和5年7月に町議会議員による職員への不適切な言動があったことを受け、議会として再発
防止策の一環として当委員会を設置し、ハラスメント防止条例を制定することとしました。

➡ハラスメントが確認された場合は、当該議員の氏名、その他（概要等）の公表等を行います。また、
相談窓口を議会事務局に置き、必要に応じ研修の実施、調査・審査を議会運営委員会で実施します。

町議会議員による、町職員（会計年度任用職員を含む、非常勤特別職は除く）・特別職
（町長・副町長・教育長）・町議会議員へのハラスメント行為が対象。内容

全会一致で可決
県内３番目となるハラスメント防止条例１

２

議員→町職員 議員→町長等 議員→議員

いわば議会の
ルールブック

委員会レポート

全文はこちら
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議会運営
委員会

議会運営委員会で意見を集約し議長へ報告後、全員協議会で議論しました。削減すると意思決
定したので、定例会６月会議で議員発議として提案します。

【今後のスケジュール】

約10年前にタブレット導入について検討が始まり、導入に向けて業者による操作研修会や、
先進自治体への研修を重ねてきました。

しかし、導入するには執行部と同一歩調で実施することが必須であり、両者の歩調が合わずに
保留状態が続きました。

ここまで長引かせてしまった「タブレット導入」について、ここで区切りをつけよう！と意を
決して、当委員会でまとめてきました。

今年度は、早急に本格運用を開始し、議会活動が活発化するよう努めます。

10年間検討の末
タブレット導入決定１

２
地方自治体の議員定数は、それぞれの自治体の条例で定められています。

8年ぶりの議論
議員定数の見直し

合併当初（平成17年）　26人

紙使用量や経費の節減 情報共有の迅速化 事務の負担軽減

当町では…
平成21年から　18人 平成29年から　16人

議員定数の見直しは、その時代に即応した人口推移や経済状況、財政運営等の状況を見据えて、
定めることが一般的です。この度、議会で実施した意見交換会や町民アンケートで町民より「議
員定数の見直し」についてのご意見が多数寄せられた事をきっかけに、議会運営委員会で協議を
進めてきました。

・資料の保管が容易
・郵送料の軽減
・情報検索
・データの活用
・災害時の危機管理の向上

など…

タブレット
活用の
メリット
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議会だよりモニター会議を
開催しました

モニターとしての役割がしっかりと
果たせるように頑張りたいと思いま
す。

安
あ
達
だち
　和
かず
幸
ゆき
さん

住み良い町づくりの活動紙面とし
て、多くの方に読まれる事を願いま
す。

石
いし
田
だ
　志

し
津
づ
子
こ
さん

２年目になりました。まだ学生なの
で未熟な意見が多いと思いますが、
少しでも力になれるよう頑張ります。

清
し
水
みず
　柚
ゆず
葵
き
さん

一読者として町民の声を率直に届け
るお手伝いが出来るように努めま
す。お願いします。

大
おお
友
とも
　緑
みどり
さん

移住新規就農者の目線から、お手伝
いできればと思います。

外
と
島
しま
　涼
りょう
さん

次世代により良い社会をつなぐ大人
の責務の一つとして、再度関わらせ
ていただきます。

片
かた
山
やま
　紀
のり
彦
ひこ
さん

町議会の魅力や取り組みに興味を持
ち、誠実なモニターであるよう努め
ます。

嶋
しま
　文
あや
さん

議会だよりモニターは任期１年（再任を妨げない）としており、このたび新体制となりました。

新メンバーのみなさん
1年間よろしくお願いします！

５名のモニターさんにご出席いただきました。

38名の年
長さん（５

歳児）が周
辺の高齢

者施設へ呼
びかけに

行きました
！

お家でお
手伝いを

す

る時など
、危険な

場面を学
び、「危な

い時には
お家の人

に

言ってみ
る」とい

う

ことを教
えてもら

い

ました。

ひの
ようじん

ひの
ようじん

マッ
チいっぽ

ん

マッ
チいっぽ

ん

かじの
もと！

かじの
もと！

会津美里
町教育委

員会では
、

園生活や
行事など

での園児
の

様子をご
紹介して

います。
行動力で地域活性

議会改革 始動！

いっぱい

あるいたよ！

会津美里町立本郷こども園

―幼年消防クラブ結団式―
町内こども

園シリーズ
❷

特
集

議会だより会津みさと

令和６年

定例会
３月会議

幼児クラス（３〜５歳児）で作
成

した七夕飾りを飾って、歌を歌
っ

たり先生の劇を見たり、みんな
で

楽しみました。

会津美里町教育委員会では、

園生活や行事などでの園児の

様子をご紹介しています。
地域と共に

ある
学校づくり

議会だより
モニター

今
日
の
給
食
は

ス
ペ
シ
ャル
メ
ニ
ュー
!!

会津美里町立新鶴こども園
―たなばた会―

町内こども園シリーズ❸

特
集

年長さん（５歳児）が笹竹を

運んできました！

●●
できま

すように！

●●
できま

すように！

議会だより会津みさと
令和６年
定例会
６月会議

NEWNEW

あなたは議会を
� どう評価する？

P.10�アンケートご協力のお
願い

毎年 9月の敬老の日に合わせて敬老ウィークを実施しており、今年も園児のおじいちゃん・おばあちゃんが園に遊びに来てくれました。

孫が楽しそうに遊んでいる
姿を見れてよかった！

調
査

こども園きぼう
―敬老ウィーク―

町内こども園シリーズ❹

ば
ー
ば
と
一
緒
に

遊
べ
て
楽
し
い
！

議会だより会津みさと 令和６年
定例会
９月会議

新シリーズのスタートは私たち！

議会だより
会津みさと

令和６年
定例会12月会議

●高校生が議員を取材

●＼議会初／町民アンケート実施結果

P.２〜５P.２〜５

P.18・19
P.18・19

議会だよりを開きやすくなった。

モニター意見が紙面に反映さ
れて良いと思う。

以前に比べると、 町民
アンケートなどバラエティ
に富んだ親しみやすい紙
面になっている。

議会のファンを作ることが大事！議員
が一生懸命頑張っている姿をありのま
まの姿を動画などで配信して欲しい。

他に誇れる紙面になって
来つつあると感じている。

議員さんが団結しているような様子
が見られると町民も希望が持てると
思う。

議会で起きたことはもちろんだ
が、 議員の活動をもっと発信
して欲しい。

新メンバーのみなさん新メンバーのみなさん

令和７年１月 29 日（水）15 時〜

再

再

再
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議員としゃべろう議員としゃべろう

20252025

連絡先　会津美里町議会事務局　☎0242−55−1105

会津西陵高校生スペシャルコラボ企画　Vol.２

今年も学校のご協力を頂き開催します。地域課題解決に向けた授業に取り組む
会津西陵高校生と、町の未来について対話してみませんか？

	 ６月19日（木）13：10〜15：00（受付12：40〜）
	 会津西陵高校視聴覚室
	 	地域課題解決に向けた生徒の発表を中心に、お茶を飲みながら柔ら

かい雰囲気で対話をします。
	 応募フォームまたは電話にてお申し込みください。
※定員制限はありませんが、人数を把握するため事前申込み制とさせていただきます。

応募フォームは
こちら

日　　時
場　　所
内　　容

応募方法

新鶴会場	 ６月18日（水）18：30〜20：00（受付18：00〜）	 新鶴生涯学習センター　大集会室

高田会場	 ６月20日（金）18：30〜20：00（受付18：00〜）	 本庁舎１階　じげんホール

本郷会場	 ６月21日（土）14：00〜15：30（受付13：30〜）	 本郷庁舎2階　大会議室

	 	各委員会発表（活動報告）を中心に、「暮らし」「産業」「子育て・教育」「議会」な
ど興味のある分野に分かれて対話をします。発言せずに聞くだけでもOKです！

内　　容

事前
申込み

３か所で開催しますのでご都合の良い日程にご参加ください。
申込み
不要

　議会で長年取り組んできた「地区別意見交換会」をリニューアルした「ミサトーーク!!」を今
年も開催します。また、会津西陵高校生とのスペシャルコラボ企画は、昨年よりもパワーアップ
して、町民・高校生・議員それぞれがより学びを深められる時間になるように改善しました。
　みなさんのご参加をお待ちしております！



見やすいユニバーサルデザイン
フォントを採用しています。
見やすいユニバーサルデザイン
フォントを採用しています。
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「選挙ポスターと議会だよりだけでは議員がどんな人かわからない」という声
をいただき新コーナーを設けました。人として、議員としての夢を聞きました。私の夢

発
行
/会

津
美
里
町
議
会

編
集
/会

津
美
里
町
議
会
広
報
広
聴
常
任
委
員
会

会
津

み
さ

と
 議

会
だ

よ
り

第
78号

2025年
5月

30日
〒969-6292 福

島
県
大
沼
郡
会
津
美
里
町
字
新
布
才
地
1　

TEL.0242-55-1105　
FAX.0242-55-1109

ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
 http://w

w
w
.tow

n.aizum
isato.fukushim

a.jp
メ
ー
ル
ア
ド
レ
ス
 gikai@

tow
n.aizum

isato.fukushim
a.jp

発行責任者 議　長　　大竹　　惣
広報広聴
常任委員会

委員長　　小柴　葉月
副委員長　荒川　佳一

委員　山内　　豪
委員　長嶺　一也

委員　星　　　次
委員　堤　　信也

委員　横山知世志
委員　根本　謙一

私は中学・高校と野球をやっていました。野球
はひとりではなく、チームで頑張らなければなら
ないスポーツです。現在は「議会」と
いうチームで、頑張らせていただいて
います。いつか、孫とキャッチボール
するのが夢です。

「議会」というチーム

山内 豪議員

毎年冬になると、雪片しをしなくて済む家並み
作りができないかと想う。道路に面して駐車場が
あり車から降りると玄関がある。屋根
は融雪の機能があり溶けた雪は雨どい
から排水溝に流れる。夢の続きを実現
したい。

未来を担う子どもたちを
議員が取材します！　Vol.2

会津本郷焼の伝統文化を継承する陶芸部。部
員5名と少人数ではあるが、地域おこし協力隊を
中心とした講師を招き、週2回活動している。

元々作ることが好きでした。陶芸を
通して自己表現することが好きです。
部長になって人前で発表することも増
えてきましたが、いつも楽しいです。

部長　讃
さぬき
岐�昇

しょうま
真さん（新9年生）

讃
さぬき
岐�和

わか な
奏さん（新7年生）

兄が陶芸作品を自宅に持って帰って
きた時に、私も何か作って家族を喜ば
せたい！と思い入部しました。

岸
きし
　朋

とも き
希さん（新7年生）

全国に数少ない陶芸部と聞いて、貴
重な経験になると思い興味を持ちまし
た。とにかく早くやってみたかったの
で、早期入部しました。

会津美里町立本郷学園陶芸部

真剣に夢見ています

小島 裕子議員

私は、住民本位の高い透明性と行政に於ける法
令遵守をモットーに活動してまいりました。今後
に於いても、町民の皆様の声に顕著に
耳を傾け、町政の公正と倫理の高揚を
諸法令に準拠して進めてまいりたいと
思っております。

町民目線！公正で清き町政を

渋井 清隆議員

町民が将来にわたり、安心で安全に暮らせる町
となるために、議員として誰のために何をしなけ
ればならないかを常に念頭に入れて行
動することが大切であると思っていま
す。初心を忘れずに行動して行きます。

活気溢れる町の実現

星 次議員

み
さ
と
の
ミ
ラ
イ

議員に聞く

経験に価値を感じたり、誰かを喜
ばせたいという想いは、とても頼も
しいと思いました。作品は会津本郷
せと市で販売するそうです。完成が
楽しみです！

私たちが取材しました！

堤 信也　長嶺 一也

根本剛議員（満67歳）が、令和７年４月18日に逝去されました。平成４年３月に旧会津高田町議会

議員に初当選されてから、通算８期27年間にわたり、町勢並びに議会の発展に寄与されました。

根本剛議員の数々 の業績と、いつも笑みを絶やさぬ在りし日の面影を偲び、謹んでお悔やみ申し上げます。
追悼

小中一貫義務教育学校の特性を生
かし、希望する６年生の早期入部を
10月より実施しています。


